
領域/科目 彈性課程 設計者 五年級團隊 

實施年級 五年級 總節數 共 6 節，240 分鐘 

單元名稱 海神大不同 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

社2b-Ⅲ-2 理解不同文化 

          的特色，欣賞並 

          尊重文化的多樣 

          性。 

綜3c-III-1尊重與關懷不 

          同的族群，理解 

          並欣賞多元文化 

綜2b-III-1參與各項活動， 

          適切表現自己在 

          團體中的角色， 

          協同合作達成共 

          同目標。 

核心 

素養 

C3 多元文化與國際理解 

 綜-E-C3體驗與欣賞在地文

化，尊重關懷不同族群，理解

並包容文化的多元性。 

 

C3 多元文化與國際理解 

 社-E-C3了解自我文化，尊重

與欣賞多元文化，關心本土及

全球議題。 

 

 

 

學習內容 

自編-臺灣各地不同海洋民   

     俗活動和宗教信仰的   

     特色。 

自編-臺灣各地開拓史與海 

     洋信仰的關係。 

自編-上網檢索資料的技巧 

自編-海報的種類、功能與形 

     式 

 

議題 

融入 

議題/學習主

題 

海洋教育融入第一、二、三單元 

資訊教育融入第二單元 

實質內涵 

 海 E5 探討臺灣開拓史與海洋的關係。 

 海 E8 了解海洋民俗活動、宗教信仰與生活的關係。 

 資 E2 使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

教材來源 自編 

學習目標 

1.能知道臺灣地區不同海洋民俗活動和宗教信仰的特色。 

2.能臺灣各地開拓史與海洋信仰的關係。 

3.能分組協同合作上網檢索海神資料。 

4.能分組合作完成海報製作並發表。 

5.能尊重理解並欣賞多元的海神文化信仰。 

 

 學習活動設計 

學習引導內容及實施方式 時間

分配 

學習

評量 

備

註 



一、引起動機：海洋子民的守護神(2 節) 

1.海洋子民的守護神: 

(1)老師提問:請同學想像清朝漢人渡海來臺的景象，引導學生思考先民當時的 

   處境，自由發表。 

 (2)教師歸納重點： 

早期來台灣的大陸移民，生活環境非常艱辛，在面對諸多挑戰時，人民便發展出 

很多趨吉避凶的儀式與方法，求神佛保佑也成為不少台灣民眾的生活習 

慣。 

2.影片欣賞:台灣海洋祭典  

 (1)原住民:  (達悟族百年大船下水祭典)       

    https://www.youtube.com/watch?v=ueI88qBz8-I   

 (2)漢人: 

   (東港迎王祭典)https://www.youtube.com/watch?v=j-Z6cu8jzB4  

   (白沙屯媽祖進香)https://www.youtube.com/watch?v=C37uTdmcPuc  

3. 帶領學生探索海洋民俗信仰與祭典的意義及與社會發展的關係？ 

  老師提問:(1)想一想，在臺灣有哪些宗教特色、習俗是因海洋移民產生的？ 

    (2)海清宮在哪些日子會有什麼特別的祭典? 

4.分組討論並完成學習單1。 

二、發展活動：海神大不同 (2 節) 

1. 海報製作過程中，老師指導學生利用關鍵字查詢網路上關於海洋慶典與其

海洋信仰與神明的相關資料。 
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大部分學生

能臺灣各地

開拓史與海

洋信仰的關

係。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大部分學生

能知道臺灣

地區不同海

洋民俗活動

和宗教信仰

的特色。 

 

 

 

大部分學生

能分組協同

合作上網檢

索海神資料。 

 

 

 

 

 

 

大部分學生

能分組合作

完成海報製

作並發表。 

 

 

 

 

大部分學生

能尊重理解

並欣賞多元

的海神文化

信仰。 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=ueI88qBz8-I
https://www.youtube.com/watch?v=j-Z6cu8jzB4
https://www.youtube.com/watch?v=C37uTdmcPuc


2. 臺灣海神信仰：天上聖母（媽祖廟）、玄天上帝（北帝廟）、水仙尊王、臨水

夫人、四海龍王、水部尚書（馬祖）、巡海大神：一說為三寶太監鄭和、懿德

夫人、海晏公。 

3. 尋找海神相關慶典。 

三、綜合活動: 海神大不同 (2 節) 

1.各組將所蒐集到的台灣海神的資料製作成海報。 

2.各組上台分享。 

3.教師統整：透過宗教慶典活動可以探究先民的發展過程與生活方式，是我 

們的文化寶藏。 
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 教學設備/資源： 

 單槍投影機、學習單（附件一） 

 參考資料台灣海洋宗教與習俗 

http://192.192.169.235/image/media/97/1254125/7.htm  

海神信仰與台灣民間宗教活動 

web.bruce.ypu.edu.tw/marine_science/readings/class-981020.pd f  

台灣民俗研究室 http://www.web.pu.edu.tw/~folktw/folklore.html 

 附錄：學習單 1 

海洋對人類的信仰與文化有著深刻的影響，因為從古至今海洋對人類都是神祕而又充滿 危

險的意象，很自然地會發展出與海洋相關的信仰。 漢人之外台灣原住民的祭儀也很多與 海

洋有關，如阿美族的捕魚祭、達悟族的飛魚祭、卑南族的海神祭等。 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B5%B7%E7%A5%9E
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A4%A9%E4%B8%8A%E8%81%96%E6%AF%8D
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%AA%BD%E7%A5%96%E5%BB%9F
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%8E%84%E5%A4%A9%E4%B8%8A%E5%B8%9D
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8C%97%E5%B8%9D%E5%BB%9F
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%B4%E4%BB%99%E5%B0%8A%E7%8E%8B
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%87%A8%E6%B0%B4%E5%A4%AB%E4%BA%BA
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%87%A8%E6%B0%B4%E5%A4%AB%E4%BA%BA
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%9B%9B%E6%B5%B7%E9%BE%8D%E7%8E%8B
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%B4%E9%83%A8%E5%B0%9A%E6%9B%B8
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A6%AC%E7%A5%96
https://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E5%B7%A1%E6%B5%B7%E5%A4%A7%E7%A5%9E&action=edit&redlink=1
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%84%AD%E5%92%8C
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%87%BF%E5%BE%B7%E5%A4%AB%E4%BA%BA
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%87%BF%E5%BE%B7%E5%A4%AB%E4%BA%BA
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B5%B7%E6%99%8F%E5%85%AC


 

 

 

 

 

＊你參加過課程中所提到相關的宗教活動嗎？口 是 口 否，但有看過相關新聞。  

＊請你將你所參加過或是看過的新聞報導中，令你印象最深刻的是什麼？ 

  活動中最大的特色是什麼？ 

 

 

＜海神大不同＞ 

海神信仰 

天上聖母（媽祖廟） 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B5%B7%E7%A5%9E
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A4%A9%E4%B8%8A%E8%81%96%E6%AF%8D
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%AA%BD%E7%A5%96%E5%BB%9F


玄天上帝（北帝廟） 

水仙尊王 

臨水夫人 

四海龍王 

水部尚書（馬祖） 

巡海大神：一說為三寶太監鄭和。 

懿德夫人 

海晏公 

 

 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%8E%84%E5%A4%A9%E4%B8%8A%E5%B8%9D
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8C%97%E5%B8%9D%E5%BB%9F
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%B4%E4%BB%99%E5%B0%8A%E7%8E%8B
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%87%A8%E6%B0%B4%E5%A4%AB%E4%BA%BA
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%9B%9B%E6%B5%B7%E9%BE%8D%E7%8E%8B
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%B4%E9%83%A8%E5%B0%9A%E6%9B%B8
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A6%AC%E7%A5%96
https://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E5%B7%A1%E6%B5%B7%E5%A4%A7%E7%A5%9E&action=edit&redlink=1
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%84%AD%E5%92%8C
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%87%BF%E5%BE%B7%E5%A4%AB%E4%BA%BA
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B5%B7%E6%99%8F%E5%85%AC

